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2000年武汉市高级中等学校招生考试
中考综合理科（化学）试题 
	第I卷（选择题，共20分） 
一、选择题 （本题包括10小题，每小题2分，共20分，1-5小题每题只有一个选项符合题意，6-10小题每题有一个或两个选项符合题意。错选或多选，该小题为0分；如果该小题有两个正确选项，只选一个且正确，给1分 ）。 

1. 下列气体可用于灭火的是 
A、氧气 
B、氢气 
C、二氧化碳 
D、一氧化碳 

2. 下列物质属于氧化物的是 
A、干冰 
B、纯碱 
C、消石灰 
D、空气 

3. 某物质在空气里燃烧的生成物是二氧化碳、二氧化硫和水，这种物质的成分里 
A、只含有碳元素、硫元素和氢元素 
B、一定含有碳元素、硫元素和氢元素，还可能含有氧元素 
C、氢元素与氧元素的原子个数比为2：1 
D、硫元素与氧元素的原子个数比为1：2 

4. 下列实验操作中，正确的是 
A、熄灭酒精灯时，用嘴去吹 
B、称量药品时，用镊子夹取砝码 
C、反应中没有用完的药品，放回原试剂瓶中 

D、给试管中的液体加热时，液体的体积控制在试管容积的
  
5. 固体氢氧化钠需要密封保存是因为氢氧化钠 
A、易挥发和易潮解 
B、易潮解和有腐蚀性 
C、易潮解和易与二氧化碳反应 
D、有腐蚀性和易与二氧化碳反应 

6. 下列反应中，属于置换反应的是 
A、2Al+3H 2 SO 4 =Al 2 (SO 4 ) 3 +3H 2 ↑ 
B、BaCl 2 +Na 2 SO 4 ↓+2NaCl 
C、CO+CuO [image: image1]Cu+CO 2 
D、Cu+Hg(NO 3 ) 2 =Cu(NO 3 ) 2 +Hg 

7. 在实验室制取下列气体的实验中，作反应容器的试管管口必须向上的是 
A、用高锰酸钾制氧气 
B、用氯酸钾和二氧化锰制氧气 
C、用锌和稀硫酸制氢气 
D、用石灰水和稀盐酸制二气化碳气体 

8. 向100克硫酸铜饱和溶液中加入5克无水硫酸铜，下列结论正确的是 
A、溶液变成不饱和溶液 
B、溶液仍为饱和溶液 
C、溶液的质量减少 
D、溶液的质量不变 

9. 下列关于氧气化学性质的叙述，不正确的是 
A、在一定条件下，氧气能跟很多金属发生反应 
B、在一定条件下，氧气能跟一些非金属发生反应 
C、在一定条件下，氧气能跟一些有机物发生反应 
D、在一定条件下，氧气能跟很多盐发生反应 

10. 某同学在t℃时用100克硝酸钾溶液做结晶实验。他先将溶液蒸掉20克水，冷却至t℃，得到8克晶体（晶全不含结晶水）；然后继续蒸掉10克水，冷却至t℃，又得到6克晶体。则该同学所取原溶液中溶质的质量分数为 
A、14%      B、35%          C、37.5%     D、60% 

第II卷（非选择题，共30分） 
二、填空题（共10分） 
11. （2分）写出下列物质的化学式： 
氯化钙_______酒精___________ 

12. （3分）写出下列反应的化学方程式： 
（1）实验室用氯酸钾和二氧化锰制取氧气____________________ 

（2）泡沫灭火器中纯碱与盐酸反应__________________________ 

（3）一种盐溶液和一种碱溶液发生复分解反应生成红褐色沉淀_______________ 

13. （2分）现有A、B、C三种金属，已知A能将C从某硝酸盐溶液中置换出来，B能与无色的X溶液反应产生氢气，A不能与X溶液反应。则这三种金属活动性由强到弱的顺序是________。若向X溶液中加入几滴酚酞试液显______色。 

14. （3分）氢气是未来理想的能源，水是自然界广泛存在的物质，用水生产大量氢气是人类梦寐以求的愿望，但是这一转化过程又需要大量能源。请你为这一转化过程提供既经济又不污染环境的理想的三种能源（或方法）_______、_________、_____________。 

三、填空题（共11分） 
15. （2分）实验室为了得到较纯净的氢气和氧气，在制取这两种气体的过程中，有两面主要的操作是完全相同的，即：（1）________________，（2）____________________。 

16. （2分）某同学用酚酞试液和浓氨水做“氨分子的扩散”实验，结果发现试管内滤纸条上没有变色，而试管口所塞的脱脂棉却变成了红色。导致这种现象产生的错误操作可能是___________，这一实验还说明，所用两种试剂中__________具有挥发性。 

17. （3分）现有含少量氧化铜的木炭粉（约20克），某老师让一位学生将其中的氧化铜除去，要求在1小时内一次完成操作。 
（1）该同学所需试剂是_________； 
（2）该同学所需仪器有_________________________________。 

18. （4分）在下图所示的转化关系中 ，A、B、C、D、E、F、G、H、I、J等都是初中化学所学过的物质，其中A、B、E、F是单质，C、D、G、H、I是化合物。 
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（1）写出A、I的化学式： 
A：____________________________I：_____________________________ 

（2）写出下列转化过程中的化学方程式： 

F→B：__________________________________________ 

D+J→C：________________________________________ 

四、简答题（3分） 
19. 某同学晚上帮妈妈做饭，切完青菜就将菜刀放在砧板上，第二早晨发现菜刀生锈了。试问：（1）菜刀上是否发生了化学反应？（2）菜刀为什么会生锈？（3）为了防止这把菜刀生锈，该同学应该怎么做？ 

五、计算题（6分） 
20. 某工厂用含氧化铁75%（质量分数）的赤铁矿和一氧化碳为原料炼铁（假设杂质不参加反应）。在炼铁过程中，为了使赤矿石充分反应，通入了过量的一氧化碳。这些这量的一氧化碳也可以看成是“不参加反应的杂质”。若反应后排出的气体中一氧化碳的质量分数为10%。试计算： 
（1）氧化铁（Fe 2 O 3 ）的式量 
（2）该炼铁过程中所用原料赤铁矿石和一氧化碳的质量比 
（3）为了得到生铁，炼铁过程需要除去矿石中的部分杂质。如果不除去杂质，反应后所得的产品中杂质的质量分数将会是多少？（结果可用分式表示） 

 

21. 综合理科（化学）试题参考答案及评分标准
说明： 

1. 学生给出其它合理答案，参照评分标准酌情给分。

2. 关于书写化学方程式的评分，每个全对给1分；化学式书写错误，该方程式为0分；如果化学式书写正确，其余项目（状态符号、条件、配平）不完整或有错误，在一个大题内，出现两个或三个这种方程式共给1分，不出现0.5分。

一、选择题（本题包括10小题，每小题2分，共20分，1-5小题每题只有一个选项符合题意，6-10小题每题有一个或两个选项符合题意，错选或多选，该小题为0分；如果该小题有两个正确选项，只选一个且正确，给1分。）

1.C    2.A    3.B    4.B     5.C    6.AD    7.CD     8.BC    9.D    10.B

二、填空题（本题包括4小题，共10分。）
11、CaCl2    C2H5OH（或C2H6O）      （每空1分，共2分）

12、(1)2KClO3
[image: image3.png]MnO,





2KCl+3O2↑
    (2)Na2CO3+2HCl=2NaCl+CO2↑+H2O

    (3)FeCl3+3NaOH=Fe(OH)3↓+3NaCl

    [或 6KOH+Fe2(SO4)3=2Fe(OH)3↓+2K2SO4等]    （方程式每个1分，共3分）

13、B>A>C（或B、A、C）无（每空1分，共2分）

14、太阳能、风能、潮汐能，地热、培养能将水分分解成氢气的特殊细菌等（任选三种，答核能、矿物能源、电能不给分）     （每空1分，共3分）

　

三、填空题（本题包括4小题，共11分）
15、检验装置气密性   用排水法收集气体     （每空1分，共2分）

16、滤纸上所加试剂为浓氨水，脱脂棉上所加试剂为酚酞试液（即两种试剂加反了），或两种试剂均加到脱脂棉上     浓氨水    （每空1分，共2分）

17、（1）稀硫酸（或盐酸）

    （2）烧杯、酒精灯、石棉网、玻璃棒、铁架台（带铁圈）、漏斗   （答对3-5种给1分，答对6种给2分）

18、（1）A：H2    I：CaCO3
    （2）F→B：C+2CuO[image: image4.png]


2Cu+CO2↑

         D+J→C:Cu(OH)2+2HCl=CuCl2+2H2O     （每空1分，共4分）

　

四、简答题（3分）
19、（1）发生了化学反应（1分）。

    （2）因为菜刀上有水，并与空气中的氧气接触，发生了化学反应（1分）

    （3）将菜刀洗净擦干，放在干燥处（或洗净擦干后涂上一层食用油）。（1分）

　

五、计算题。（6分）
20、解：（1）Fe2O3的式量=56×2+16×3=160

        （2）设赤铁矿石的质量为X。

Fe2O3
+
3CO
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   依题意得，反应后排出的气体中一氧化碳的质量为
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   炼铁过程中所用一氧化碳的总质量为
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   所以该炼铁过程中所用的原料赤铁矿石和一氧化碳的质量比为

    [image: image10.png]2 gz
160




（3）如果不除去杂质 ，反应后所得的产品中杂质的质量分数反应为
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解法二：

（2）设赤铁矿石的质量为160吨，参加反应的CO的质量为X，生成的Fe的质量为y,CO2的质量为z。

Fe2O3
+
3CO
[image: image12.png]



2Fe
+
3CO2
160
 
3x28
 
2x56
 
3x44
160吨×75%
 
x
 
y
 
z
[image: image13.png]160 _ 1600 x75%
3x28 x




     x=63吨

[image: image14.png]160 _ 1600 x75%
2x56 >




     y=84吨
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    z=99吨

依题意得，反应后排出的气体中一氧化碳的质量=（1/9）×99吨=11吨

故炼铁过程中所用一氧化碳的总质量=63吨+11吨=74吨（1分）

所以该炼铁过程中所用原料赤铁矿石和一氧化碳的质量比为

   160吨：74吨=80：37  （1分）

（3）如果不除去杂质，反应后所得的产品中杂质的质量分数应为
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答：氧化铁的式量为160；该炼铁过程中所用原料赤铁矿石和一氧化碳的质量比为80：37；如果不除去杂质，反应后所得的产品中杂质的质量分数将会是32.3%。
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